

О гербе и не только

Сергей ГЛАДКИХ
кандидат исторических наук

15 февраля 2007 года Собрание депутатов муниципального образования «Котлас» окончательно утвердило новый герб города.

Не буду вдаваться в обсуждение эстетических достоинств и недостатков герба. Во-первых, у каждого свой художественный вкус. Во-вторых, новый герб по своему общему рисунку мало отличается от старого. А вот толкование его символики, изложенное в Положении о гербе города Котласа, вызывает недоумение и оторопь.

Сначала напомню, что говорится в Положении: «В переводе с зырянского языка Котлас (Кодлас) означает «вход». Это действительно ворота на Север, в Сибирь, в Чудь Заволоцкую. Это крупный промышленно-транспортный узел Европейского Севера России. Три луча звезды символизируют средоточие трех больших рек, в пересечении которых и образовался Котлас. Три звезды означают деревни, первоначально вошедшие в городскую черту: Жернаково, Осокориха и Петрухонская. Дугообразное расположение звезд означает крупнейшие в регионе мосты через Северную Двину - автомобильный и железнодорожный. Крылатое колесо олицетворяет железнодорожный транспорт, развитие которого дало толчок образованию города. Елочки - знак лесного края, а также лесопереработки».

Теперь разберем этот продукт интеллектуального творчества подробнее. Зырянского языка в природе не существует: это устаревшее наименование языка коми. И если заглянуть в словарь коми языка, то ни Котласа, ни Кодласа в нем не обнаружится. «Вход» на коми языке звучит как «пыраин». Видимо, Котлас (уже в который раз!) путают с коми селением Пырас, некогда располагавшимся в этих местах.

«Воротами на Север» можно называть не только Котлас, а уж воротами в Сибирь он тем более не является. Когда в нашем регионе проходили основные торговые пути в Сибирь, то не существовало города Котласа. А к тому времени, когда он появился, эти пути



Герб города Котласа.

сместились значительно южнее. Чудь Заволоцкая - это вообще не географическое название, а наименование некогда жившего на Севере народа.

Только при очень богатой фантазии можно догадаться, что трехконечная звезда символизирует «средоточие трех больших рек». К тому же по рисунку складывается впечатление, что реки сливаются в озеро: ведь река расширяется от истока к устью, а не наоборот. И еще: как может образоваться город «в пересечении» трех рек? Котлас, напомню, находится у слияния двух.

Еще интереснее обстоит дело с деревнями. Почему изображенные на гербе восьмиконечные звезды должны ассоциироваться именно с ними? Но даже если принять эту «скользкую» аналогию, то почему звезд три? Ведь деревень, из которых сложился Котлас, было четыре: забыта Мартмяновская. И куда делся сам поселок Котлас, ставший основой города? А если вспомнить, что деревня Петрухонская (Петрухинская) делилась на две - Большую и Малую, то с числом звезд явный непорядок.

Далее следует еще более оригинальная идея: дугообразное расположение звезд означает автомобильный и железнодорожный мосты! Да кто об этом догадается? И почему три звезды символизируют два моста?